ПРЕДИСЛОВИЕ

[bookmark: _GoBack]В данном сборнике публикуются окончательные итоги Всероссийской сельскохо-зяйственной переписи 2006 года по полной программе по муниципальным образованиям Республики  Бурятия.
Итоги сформированы по Программе публикаций итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года по муниципальным образованиям, утвержденной руководством Росстата 17 августа 2007г. в соответствии с методологическими рекомендациями по обеспечению конфиденциальности данных при опубликовании итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года, утвержденных руководством Росстата 10 апреля 2008 г.
В соответствии с Федеральным законом от 21 июля 2005 года № 108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи признаются конфиденциальными, не подлежат разглашению (распространению) и используются в целях формирования соответствующих федеральных информационных ресурсов
Конфиденциальность -  это защита личных идентификационных данных, которая обеспечивается заданием определённых параметров с целью их сокрытия.
При публикации итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года конфиденциальными считаются данные, полученные по одному объекту при формировании выходных таблиц по муниципальным образованиям по следующим показателям: посевные площади по видам сельскохозяйственных культур, видам многолетних насаждений, поголовье по видам скота и птицы. 
Итоги сформированы в соответствии с общероссийским классификатором территорий муниципальных образований (ОКТМО), В данные по хозяйствам граждан в сельских поселениях включены также соответствующие сведения межселенным территориям.
В бюллетене представлены данные о числе сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан, садоводческих, огороднических, животноводческих и дачных некоммерческих объединений, в том числе осуществляющих сельскохозяйственную деятельность; общей земельной площади, размере сельскохозяй- ственных угодий  и их структуре, посевной площади,  по широкому перечню сельскохозяйственных культур, поголовье сельскохозяйственных животных.
По сравнению с ранее выпущенными публикациями с предварительными итогами Всероссийской сельскохозяйственной переписи отдельные данные публикации уточнены.


В сборнике приняты условные обозначения: 


Список сокращений:


В сборнике приняты условные обозначения: 
0,0 –  значение показателя меньше единицы измерения; 
га – гектар;
-    –  явление отсутствует

В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и суммой данных объясняются их округлением.
