
Численность работников государственных органов и органов местного самоуправления 
по ветвям власти и уровням управления
Данные об общей численности работников, занятых в государственных органах, органах местного самоуправления 
и избирательных комиссиях муниципальных образований, подготовлены по материалам статистических наблюдений 
на конец года (списочная численность). В общую численность работников включаются следующие категории персонала: государственные (муниципальные) должности и должности государственной гражданской (муниципальной) службы; должности иного вида федеральной государственной службы (сотрудники, имеющие специальные звания); должности, не являющиеся должностями государственной гражданской (муниципальной) службы; персонал по охране и обслуживанию зданий.
Указанная информация разработана без учета персонала СВР России, ФСБ России, ФСО России, ГУСП. С 2014 г. включены данные о численности работников территориальных органов МВД России, с 2017 г. – работников территориальных органов Росгвардии.
Для объединенных (по выполняемым функциям) группировок государственных органов и органов местного самоуправления используются термины:
законодательные органы – группировка включает органы законодательной власти (федеральные и краевые) 
и представительные органы муниципальных образований;
исполнительные органы – группировка включает органы исполнительной власти (федеральные и краевые) и местные администрации (исполнительно-распорядительные органы муниципальных образований);
органы судебной власти и прокуратуры – арбитражный суд, суды общей юрисдикции, органы прокуратуры края, территориальные органы Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, органы судебной власти края (аппараты мировых судей);
другие – другие государственные органы края (аппарат уполномоченного по правам человека, контрольно-счетные органы и избирательные комиссии края), контрольно-счетные органы муниципальных образований, иные органы местного самоуправления и избирательные комиссии муниципальных образований.
В соответствии со статьей 34 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ, вступившего в силу с 1 января 2006 г., в численность работников органов местного самоуправления включены работники:
– представительных органов муниципальных образований, в состав которых входят депутаты, избираемые на муниципальных выборах, а также главы поселений, входящие в состав муниципального района;
– исполнительно-распорядительных органов муниципальных образований – местных администраций и исполнительных органов по различным направлениям деятельности;
– контрольных органов муниципальных образований – органов, осуществляющих контроль за исполнением местного бюджета (контрольно-счетных палат, ревизионных комиссий и других органов);
– иных органов местного самоуправления, предусмотренных уставом муниципального образования и обладающих собственными полномочиями по решению вопросов местного значения;
– избирательных комиссий муниципальных образований, которые являются муниципальными органами, не входящими в состав органов местного самоуправления (организуют подготовку и проведение муниципальных выборов).
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