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Методологические положения по наблюдению

за потребительскими ценами на товары и услуги

и расчету индексов потребительских цен
(отдельные положения)
Москва  2005г.



СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ СТАТИСТИКИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН НА ТОВАРЫ И УСЛУГИ И ЦЕЛИ ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Система показателей статистики потребительских цен на товары и платные услуги характеризуется следующей совокупностью взаимосвязанных и взаимодополняющих показателей:

- индекс потребительских цен и тарифов на товары и услуги (ИПЦ) - характеризует изменение во времени общего уровня цен на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления. Он измеряет отношение стоимости фиксированного набора товаров и услуг в ценах текущего периода к его стоимости в ценах предыдущего (базисного) периода. 

- средняя потребительская цена (тариф) на отдельный вид товара (услуги) - средняя величина из уровней цен на товар(услугу)-представитель, зарегистрированных в различных торговых организациях. Средние цены складываются под влиянием многообразных ассортиментных, а также территориальных сдвигов, сезонных колебаний и других факторов.

- стоимость наборов товаров и услуг:
- стоимость минимального набора продуктов питания определяется на основе минимального набора продуктов питания для мужчины трудоспособного возраста (приведен в Методических рекомендациях по определению потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения в целом по Российской Федерации и в субъектах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 февраля 1999г. № 192). 

- стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации исчисляется на основе единых объемов потребления, а также средних цен по России и ее субъектам. 

- стоимость необходимого социального набора
 разрабатывается в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 6 июля 1996г. N 87-Ф3 «О порядке установления долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства Российской Федерации» для расчета долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства в целом по Российской Федерации.

НАЗНАЧЕНИЕ ИНДЕКСА ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН И 

СРЕДНИХ ЦЕН НА ОТДЕЛЬНЫЕ ВИДЫ ТОВАРОВ И УСЛУГ
ИПЦ является одним из важнейших показателей, характеризующих инфляционные процессы в стране, и используется в целях осуществления государственной финансовой и денежно-кредитной политики, анализа и прогноза ценовых процессов в экономике, пересмотра минимальных социальных гарантий населению, решения отдельных правовых споров и т.д.

ИПЦ применяется при пересчете макроэкономических показателей из текущих цен в сопоставимые цены. Он исчисляется также с целью характеристики изменения потребительских расходов населения на товары и платные услуги в текущем периоде по сравнению с предыдущим (базисным) периодом под влиянием изменения цен на эти товары и услуги по отдельным субъектам Российской Федерации и Российской Федерации в целом.

Информация о средних потребительских ценах и тарифах на отдельные виды товаров и услуг используется: 

- в соответствии с Федеральным законом «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» от 24 октября 1997г. № 134-ФЗ при определении его величины как в целом по Российской Федерации, так и по ее субъектам.

- для формирования стоимости фиксированного набора потребительских товаров и услуг, а также других наборов, исчисленных по различным нормам потребления. 

Стоимость наборов товаров и услуг определяется в целях экономического анализа и различных сопоставлений:

стоимость минимального набора продуктов питания - отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен на продукты питания;

стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг - отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен на товары и платные услуги населению.
Исчисление стоимости наборов товаров и услуг

Для анализа инфляционных процессов как в целом по России, так и в разрезе субъектов Российской Федерации, помимо индекса потребительских цен исчисляются показатели, позволяющие сопоставлять изменение цен в условиях одинаковой структуры потребления населением тех или иных потребительских товаров и услуг.

Исходя из информации о средних ценах на отдельные товары и услуги и нормах их потребления, определяется стоимость различных наборов товаров и услуг.

Общим принципом при исчислении этих показателей как по субъектам Российской Федерации, так и по России в целом является использование единых норм потребления (для каждого набора они свои) и средних цен по субъекту (России).

Стоимость минимального набора продуктов питания отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен на основные продукты питания.

Стоимость минимального набора продуктов питания определена на основе цен на продукты питания, входящих в него, и норм их потребления для мужчины трудоспособного возраста (приведены в Методических рекомендациях по определению потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения в целом по Российской Федерации и в субъектах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 февраля 1999г. № 192) 1.

Стоимость минимального набора продуктов питания, совпадая по составу товаров и нормам потребления, не является составляющим элементом величины прожиточного минимума, определяемого в субъектах Российской Федерации, что объясняется различием методологических подходов при их формировании. При исчислении стоимости минимального набора продуктов питания используются единые для всех субъектов Российской Федерации нормы потребления, а при расчете величины прожиточного минимума – нормы потребления, сформированные на основе зонирования субъектов Российской Федерации в зависимости от факторов, влияющих на особенности потребления продуктов питания. 

Перечень товаров, входящих в минимальный набор продуктов питания, и объемы потребления в расчете на год приведены в Приложении 6.

Данные о стоимости набора определяются в расчете на одного человека в месяц.

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения, исчисленная по субъектам Российской Федерации, является показателем, который может быть использован как вспомогательный инструмент, позволяющий, в определенной мере, охарактеризовать уровень материального благосостояния населения, отражая потребление как продовольственных, так и непродовольственных товаров, а также платных услуг. 

Формирование фиксированного набора потребительских товаров и услуг для обеспечения межрегиональных сопоставлений основывалось на исследовании потребительского рынка субъектов Российской Федерации, проведенного специалистами территориальных органов Федеральной службы государственной статистики. 

В состав набора были включены товары и услуги всех основных товарных групп, по которым организовано наблюдение за ценами. В первую очередь в набор были включены те товары (услуги), которые наиболее часто отмечались специалистами территориальных органов государственной статистики как товары и услуги, которым отдает потребительские предпочтения основная часть населения, проживающего в этих регионах. Кроме того, в перечень товаров были включены также товары, которые получили не очень высокий рейтинг предпочтений, однако являются социально-значимыми в потребительских расходах граждан.

В состав набора включены 83 наименования товаров и услуг, в том числе 30 видов продовольственных товаров, 41 вид непродовольственных товаров и 12 видов услуг. 

В качестве весов для продовольственной части набора были приняты нормы потребления продуктов, определенные как средняя арифметическая (невзвешенная) величина норм потребления, используемых в ранее сформированных наборах (минимальный набор продуктов питания; набор из 25 основных продуктов питания, исчислявшийся до 2000г.). При этом в качестве единицы веса каждого набора по отдельным продуктам питания выступала его натуральная величина потребления.

По значительной части платных услуг населению, вошедших в фиксированный набор, были использованы нормы, определенные для исчисления необходимого социального набора, разработанного в рамках Федерального закона Российской Федерации от 6 июля 1996г. N 87-Ф3 «О порядке установления долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства Российской Федерации», и скорректированные с учетом динамики ценовых процессов на потребительском рынке и тенденций развития сферы услуг, определенных развитием российской экономики.

В основу разработки весов фиксированного набора по непродовольственным товарам и по платным услугам населению, не входящим в необходимый социальный набор, был заложен принцип расчета, основанный на определении их необходимого и достаточного потребления средним потребителем в течение одного года.

Данные о стоимости набора определяются в расчете на одного человека в месяц.

КРАТКИЙ ГЛОССАРИЙ
БАЗОВЫЙ ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН (БАЗОВАЯ ИНФЛЯЦИЯ) – являясь одной из составляющих индекса потребительских цен (ИПЦ), исключает краткосрочные неравномерные изменения цен под влиянием отдельных факторов, которые носят административный, событийный, а также сезонный характер.

БАЗИСНЫЙ ПЕРИОД ИНДЕКСА – период, для которого значение индекса устанавливается равным 1,0 или 100%.

БазовАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ – репрезентативно отобранный объект наблюдения.

Отобранная совокупность базовых организаций должна отвечать репрезентативному представлению для отображения экономического явления как в целом по России, так и в региональном разрезе, а также в разрезе видов экономической деятельности.

В потребительском секторе – организации торговли и сферы платных услуг всех ви​дов собственности, на которых осуществляется регистрация потребительских цен и тарифов по сформированному набору товаров (услуг)-представителей.

ВЕСА – мера относительной значимости товаров (услуг) в рамках сводного индекса цен.

ВЗВЕШИВАНИЕ – метод индексных расчетов для получения сводных показателей из индивидуальных элементов, каждому из которых придается определенное значение, или вес, в общей их совокупности.

ВЫБОРКА (ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ) – совокупность ограниченного числа наблюдений, которая должна быть представительной (репрезентативной), т.е. полно и адекватно отражать свойства и пропорции генеральной совокупности.
ДЕНЕЖНЫЕ РАСХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ – сумма фактических затрат, произведенных членами домохозяйства в течение учетного периода обследования, включающие в себя потребительские расходы, а также расходы , не связанные с потреблением.

ДОМАШНЕЕ ХОЗЯЙСТВО (ДОМОХОЗЯЙСТВО) – совокупность лиц, проживающих в одном жилом помещении или его части, как связанных, так и не связанных родством, совместно обеспечивающих себя всем необходимым для жизни, полностью или частично объединяя и расходуя свои средства. Домохозяйство может состоять из одного человека, живущего самостоятельно.

ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН (ИПЦ) – относительный показатель характеризующий изменение во времени общего уровня цен на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления. Он измеряет отношение стоимости фиксированного набора товаров и услуг в ценах текущего периода к его стоимости в ценах предыдущего (базисного) периода.

ИНДЕКС ЦЕН – относительный показатель, выраженный в коэффициентах или процентах, характеризующий изменение цен во времени. 

ИНДЕКС ЦЕН БАЗИСНЫЙ – рассчитывается как отношение цены текущего периода к цене периода, принятого за базу сравнения. 

ИНДЕКС ЦЕН ЦЕПНОЙ – строится методом отнесения цены текущего периода к цене предыдущего периода. При постоянных весах действует правило, согласно которому произведение цепных индексов равняется базисному.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ИНДЕКС ЦЕН – представляет собой отношение цены конкретного товара (услуги) в определенный период времени к цене того же товара (услуги) в базисном периоде.

ИНФЛЯЦИЯ – обесценивание бумажных денег и безналичных денежных средств, сопровождающееся ростом цен на товары и услуги в экономике, связанное с нарушением функционирования денежно-кредитной и финансовой систем страны (неплатежи, непроизводительные расходы государства, неэффективная система кредитования, налогообложения и др.), структурными диспропорциями, нарушением соотношений цен на отдельные товары, услуги, а также рядом др. факторов. По темпам выделяют ползучую инфляцию, характерную для промышленно развитых стран (темп роста составляет по разным оценкам от 3 до 10% в год); галопирующую инфляцию, – для развивающихся стран и стран с переходной экономикой (от 10-50%  до  200-300% в год);  гиперинфляцию (при темпах, превышающих 50% в месяц, если они сохраняются в экономике на протяжении полугода и более). Статистика измеряет уровень инфляции с использованием системы индексов цен, важнейшими компонентами которой являются индекс-дефлятор валового внутреннего продукта и индекс потребительских цен. В современных условиях прирост потребительских цен трактуется как инфляция в потребительском секторе.

КИПЦ – классификация индивидуального потребления по целям (КИПЦ) – Classification Of Individual Consumption By Purpose (COICOP), являющаяся одной из четырех функциональных классификаций, описанных в Системе Национальных Счетов 1993 года. Данная классификация была использована при разработке Классификатора индивидуального потребления домашних хозяйств по целям (КИПЦ-ДХ) и Классификатора индивидуального потребления по целям, адаптированного к индексу потребительских цен  (КИПЦ-ИПЦ).

КЛАССИФИКАТОР – нормативный документ, содержащий систематизированный свод наименований и кодов классификационных группировок и (или) объектов классификации. В зависимости от области применения и уровня принятия (утверждения) классификаторы подразделяются на общероссийские, отраслевые (ведомственные) и классификаторы предприятий. По-своему статусу классификаторы приравнены к соответствующим категориям стандартов.

МАРКА ТОВАРА (ТОРГОВАЯ МАРКА) – имя товара, представляющее собой символ, рисунок, надпись,  используемые для идентификации товара.

НАБОР ТОВАРОВ (УСЛУГ)–ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ – единый для всех субъектов Российской Федерации репрезентативно отобранный перечень  товаров (малых товарных групп) и платных услуг, наиболее часто потребляемых населением.
НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ (НДС) – налог из группы налогов на товары (услуги), которым облагается произведенная добавленная стоимость товаров (услуг).

НАЦЕНКА ТОРГОВАЯ (РЕАЛИЗОВАННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ) – 1) разность между стоимостью товаров в продажных и покупных ценах, служит для расчета прибыли от реализации товаров и валового внутреннего продукта, созданного в торговле; 2) элемент цены, предназначенный для покрытия издержек обращения и образования прибыли от реализации товаров.

ПОКУПАТЕЛЬНАЯ СПОСОБНОСТЬ – показатель потенциальных возможностей населения по приобретению товаров и услуг. 

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ РАСХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ – являются частью денежных расходов населения, направленной на приобретение потребительских  товаров и услуг. В их составе не учитываются расходы на покупку произведений искусства, антиквариата и ювелирных изделий, приобретаемых в качестве капиталовложений, оплату материалов и работ по строительству и капитальному ремонту жилых или подсобных помещений, являющихся инвестициями в основной капитал.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ (РОЗНИЧНАЯ) ЦЕНА (ТАРИФ) – фактическая цена (тариф) на товар или услугу, реализуемую в свободной продаже в организациях торговли сферы услуг в стационарных торговых заведениях и при передвижной торговле (киоски, палатки и т.д.), а также на рынках. Потребительская цена является конечной ценой потребления и включает в себя НДС, акциз, налог с продаж и другие косвенные налоги, а также затраты  и прибыль организаций товаропроводящей сети.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ТОВАРЫ (УСЛУГИ) – товары (услуги), используемые населением, как правило, для личного и общесемейного потребления. Общий объем потребительских товаров и услуг может быть оценен в стоимостном выражении как в текущих, так и в сопоставимых ценах.

РЕГИСТРАЦИЯ ЦЕН (ТАРИФОВ) – метод сбора информации о ценах на товары (услуги), вошедшие в сформированный набор товаров (услуг)-представителей в организациях, отобранных для наблюдения за потребительскими ценами. 

РЕПРЕЗЕНТАТИВНОСТЬ РАССЧИТЫВАЕМЫХ ИНДЕКСОВ ЦЕН – надежность рассчитываемой системы индексов цен, зависящая от принятой методологии их исчисления, а в ее рамках – от количества и представительности информационной базы, используемой для организации выборочного  наблюдения  за ценами.  Мерой  репрезентативности результатов  выборочного  наблюдения  служат   ошибки   выборки,   которые характеризуют точность распространения статистических параметров, полученных по данным выборки, на всю совокупность изучаемых  явлений.  На  репрезентативность  расчетов индексов цен влияет формирование совокупности как товаров-представителей, так и базовых организаций.

СВОБОДНАЯ (РЫНОЧНАЯ) ЦЕНА – цена, формируемая в условиях либерализации цен под влиянием спроса и предложения на товар в условиях конкурентного рынка.

СВОДНЫЙ ИНДЕКС ЦЕН – взвешенное среднее значение всех индивидуальных индексов цен.

СЕЗОННОСТЬ – понятие, характеризующее повторяющееся изменение явлений в динамике, которые могут вызваться различными причинами, в том числе связанными со сменой времен года, с явлениями природы, с периодом созревания зерновых, овощей и фруктов и их переработке, выполнением определенных работ, а также с обычаями, традициями, праздниками и пр.

СОПОСТАВИМАЯ ЦЕНА (ТАРИФ) – цена на товар (услугу) с конкретными потребительскими свойствами (ценовая котировка), зарегистрированная в отчетном и базисном периодах в одной и той же организации торговли (сферы услуг) на один и тот же товар. 

СПРОС – важнейшая категория рынка, характеризуется потребностью, представленной на рынке деньгами.
СПРОС ЭЛАСТИЧНЫЙ – спрос, увеличивающийся при снижении цен (либо уменьшающийся при их повышении) таким образом, что общая выручка всех продавцов (расход всех потребителей) при этом увеличивается (уменьшается при росте цен).

СРЕДНИЕ СОПОСТАВИМЫЕ ЦЕНЫ – цены на товар (услугу)-представитель в базисном и отчетном периодах, рассчитанные из одинакового количества сопоставимых цен на товары с конкретными потребительскими свойствами (ценовые котировки).
СРЕДНЯЯ  ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ ЦЕНА (ТАРИФ) – средняя величина из уровней цен товара (услуги)-представителя, зарегистрированная в различных организациях торговли и сферы услуг. Средняя цена (тариф) на товар (услугу) складывается под влиянием многообразных ассортиментных, а также территориальных сдвигов, сезонных колебаний и других факторов.

ТАРИФЫ НА УСЛУГИ – система ставок, по которым организации сферы услуг реализуют их потребителям. Различаются тарифы на услуги населению и тарифы на услуги производственного характера. 
Тарифы на услуги населению являются по существу потребительскими (розничными) ценами и формируются в таком же порядке. 

ТОВАР – важнейшая категория рынка, объект рыночной деятельности, материальная и нематериальная субстанция или действия, обладающие полезными свойствами и предназначенные для продажи. 

ТОВАР (УСЛУГА)-ПРЕДСТАВИТЕЛЬ – совокупность однородных по своему потребительскому назначению конкретных товаров (услуг) определенного вида, которые могут отличаться друг от друга незначительными особенностями (деталями), не влияющими на качество и основные потребительские их свойства. 

УСЛУГА – полезные результаты деятельности, удовлетворяющие определенные потребности, но не воплощающиеся в материально-вещественный форме.

ЦЕНА – денежное выражение стоимости товара в единицах определенной валюты (национальной или международной) за количественную его единицу. 

ЦЕНА БАЗИСНОГО ПЕРИОДА – цена, принятая за базу сравнения при исчислении индекса цен.

ЦЕНОВАЯ КОТИРОВКА – цена товара, имеющего конкретные потребительские свойства (наименование, производитель, характерные особенности), зарегистрированная в определенном магазине.

� В настоящее время расчет стоимости необходимого социального набора не осуществляется, т.к. в соответствии с пунктом 39 приложения 20 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2003 год» от 24 декабря 2002г. № 176-ФЗ, а также пунктом 41 приложения 20 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2004 год» от 23 декабря 2003г. № 186-ФЗ и пунктом 2 статьи 126 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2005 год» от 23 декабря 2004г. № 173-ФЗ действие Федерального закона «О базовой стоимости необходимого социального набора» от 4 февраля 1999г. № 21-ФЗ приостановлено. В связи с этим расчет долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства Российской Федерации не производится, так как указанными законами приостановлено использование величины базовой стоимости необходимого социального набора.


1 В целях реализации Федерального закона Российской Федерации от 24 октября 1997г. № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» проводится наблюдение за ценами и тарифами на товары и платные услуги, включенные в потребительскую корзину – минимальный набор продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и его жизнедеятельности.


На базе собранной информации об уровне потребительских цен на продукты питания, непродовольственные товары и услуги производится стоимостная оценка потребительской корзины, используемая для исчисления величины прожиточного минимума на душу населения.








